

对口援藏 20年

绿满高原富藏家



图为来自陕西的农技人员韩俊文在紫花苜蓿地察看长势情况。本报记者 代玲 摄

8月的阿里，处处透出生机。沿着219国道前行，一大片郁郁葱葱的“绿色”扑面而来，给阿里的壮美平添了不少姿色。然而，就在10多年前，这里可不是这样。荒滩戈壁、一刮风黄沙漫天是当地村民的记忆。

从荒滩戈壁到绿地的改变得益于陕西省的对口支援。

2004年，在陕西第四批援藏干部温江城的协调争取下，技术人员来了，50万元启动资金也到位了。从此，阿里噶尔县人工种草的尝试开始了。

在海拔4000米以上种草不容易。韩俊文是温江城带来的技术人员，刚到阿里看到光秃秃的大山和土地，他傻眼了。为了确保种草成功，他克服初到高原的身体不适，每天工作10多个小时，从平整土地、修整水渠、播种、灌水、施肥到后期管理，每一件事都亲自做。终于，经过一年的试种，他摸清了高原草场的“习性”，把出苗率和产草量高、适应性强的紫花苜蓿作为重点

种植和推广的草种。

“6亩紫花苜蓿可养奶牛一头，1头奶牛每天可产奶15斤到30斤，按每斤鲜奶市场价7元算，1头奶牛年纯收入上万元。种草不仅能减少畜牧业对天然草场的依赖，有效保护当地生态环境，还能带来可观收入。”韩俊文说。

当地牧民白玛洛桑告诉记者，在陕西援藏工作队的帮扶下，他家种了20亩草。“20亩草不仅够自家的奶牛吃，每年冬天还能出售一部分。在海拔这么高的地方生长，紫花苜蓿真是‘神草’啊！”

陕西援藏工作队的试种成功给阿里人工种草提供了范例，阿里地区开始在噶尔县建立农牧业科技示范基地。如今，基地已经发展成为园区，不仅有成片成片的紫花苜蓿，还有沙棘等适合高原生长的树种。截至2013年底，园区内各种植物总种植面积已达到1万亩以上，每年可产鲜草上万吨。如今，园区周围绿草成茵、花香四溢，周边百姓也主动把房屋建到园区旁。

同样的一幕也发生在日喀则地区的南木林县。山东省第七批援藏干部、南木林县委副书记、常务副县长钟光文说，选育适合高原种植的树种、进行配套水利建设、发酵农家肥、成立养护队，从山东第五批援藏工作队造林至今，山东援藏已为南木林县雅江北岸生态示范区项目投入资金8000万元。现在，园区已经完成人工造林1.5万亩，人工种草5000亩。经过测算，今年沙尘天气次数同比减少三分之一，氧气含量提高5%、空气湿度增加10%，成为当地有效的生态屏障。

而今，“要金山银山，更要绿水青山”早已成为援藏干部们的共识。尤其是许多专业干部的加入，让环保产业发展步伐显著加快。在大家的共同努力下，2013年，西藏交出了一份不俗的成绩单，江河、湖泊水质状况保持良好，全区主要城镇大气环境质量整体保持优良，同时，经济社会保持平稳发展，农牧民收入继续快速增长。

来自南京青奥会的报道

体育精神在闪耀

本报记者 陈莹莹 薛海燕

作为青奥会文化活动的重要组成部分，体育启蒙项目收获了孩子们和家长们最大的热情，体育精神的传递和全民健身的倡导，比金牌更闪耀。

8月17日晚6点，国家跆拳道示范团的教练们在南京国际博览中心的跆拳道比赛场馆外，开始了一次不寻常的授课——“破板项目”。小朋友张书恒工整地在薄板上写下自己的缺点：“爱玩电脑”。向薄板庄重地鞠了一躬后，他用刚从教练那儿学的下劈，踢断了薄

板。他用这一仪式向自己的缺点告别。

国际博览中心体育启蒙经理徐杰妮告诉记者，“体育启蒙被纳入青奥会文化教育活动，重在让观众产生共鸣并营造健康幸福的生活态度。”承担了跆拳道、击剑、拳击3项赛事的国际博览中心，推出了这3个比赛的互动项目。互动时间选择在比赛前期与比赛间隔，地点选择在观众入口和竞赛场地之间。

青奥会组委会文教部体育启蒙项目负责人郭鹏告诉记者，体育启蒙既可以

宣传奥运精神，也可以引导公众了解与热爱体育、培养健康的生活方式。

郭鹏介绍说，针对28个体育大项和4个展演项目，青奥会组委会与国际单项体育联合会、50所中小学共同设计了体育启蒙活动，在青奥村、7个竞赛场馆、城市庆祝场地和31所学校同时开展。体育启蒙不仅能让人们轻松感受到体育的魅力，还承担着传承和弘扬奥林匹克精神的重任。

18日下午4点整，南京共青团路小

学的十几名乒乓球队的小队员在南京万达广场开始了与国际乒乓球名将约尔根·佩尔森的较量。

当被问及为何选择参与体育启蒙项目时，正忙着与孩子们合影的佩尔森笑着说，“我能带给他们巨大的快乐，我自己也感受到了巨大的快乐，这比什么都重要。”

“体育启蒙体验环节是最能够体现青奥DNA、体现体育竞赛与文化教育相平衡的项目之一，随时欢迎青奥会3000多名运动员、4万名持票观众、10万名当地青少年和所有公众加入。”郭鹏说，活动的开展能够普及青奥会体育知识，留下体育遗产；践行幸福与健康的生活方式，留下健康遗产；吸引青少年参与广泛的国际交流活动，留下人文遗产；展现学校和城市的魅力，留下城市遗产。



图为南京共青团路小学的小选手在“迎战”乒乓名将约尔根·佩尔森。本报记者 陈莹莹 摄

青奥会闭幕式主题确定

记者从南京青奥会组委会获悉，青奥会闭幕式目前已进入彩排合成阶段，主题为“绽放青春”。青奥会闭幕式执行总导演章东新告诉记者，闭幕式演职人员为1200名左右，与开幕式规模相比大为缩减。虽然参演人数比开幕式少，但精彩程度不减，闭幕式演出中将会有更多民众，尤其是青少年喜欢的艺术家参与。

据悉，闭幕式门票目前正在热销中，共有4个价位，分别为2800元、1500元、1000元、500元。公众可通过以下两种形式购买闭幕式门票：一是登录南京青奥会官方网站购买；二是可前往邮政、工行、电信等代售网点购买。

丝路行·看新疆



驱车从克孜勒苏柯尔克孜自治州首府阿图什市出发，沿伊喀公路奔赴乌恰，一路戈壁，大地寸绿难寻。在接近县城时，一大片果蔬大棚映入眼帘。“这片大棚有1000座，种了西红柿、辣椒、油桃和花卉等。”乌恰县戈壁产业科技生态园主任何凤强介绍说，乌恰发展戈壁产业，在寸草难生的戈壁滩上种果蔬、搞养殖，既实现富民、又改善生态，“种”出了一片绿洲。

到了晚上10点多钟，帕米尔高原的余晖仍恋恋不舍地洒在果蔬大棚上，从黑孜苇乡来承包大棚的农民迪丽娜尔还在忙碌着，“1座大棚每年至少能赚1万元。”她告诉记者，“种大棚不仅增了收，还打扮了戈壁，我们现在的生活、环境都在变好。”

乌恰地处我国最西端，与吉尔吉斯斯坦共和国接壤，每天最晚送走晚霞。这里，曾是古丝绸之路重要驿站，是新疆通往中亚的交通要道。建设丝绸之路经济带战略的提出，让乌恰眼界向西，“戈壁果蔬不仅要供应周边县市，还要实现出口，把乌恰打造成国际蔬菜基地。”当地人对进一步发展戈壁产业信心满满。



乌恰县发展戈壁产业，既实现了富民，又改善了生态。图为当地群众在戈壁大棚内采摘。(资料图片)

半年，乌恰县农林牧科技开发公司与吉尔吉斯斯坦企业签订协议，出口果蔬128吨，贸易额达12.8万美元。这是该县特色果蔬产品首次实现对外出口，也创造了特色果蔬单笔最高销售额。

此前，在戈壁滩上种植的西红、辣椒和黄瓜等蔬菜已实现对临近县市外销。“乌恰的戈壁蔬菜，虽然比一般大棚蔬菜贵一些，但质量高，仍然很抢手。”喀什蔬菜批发商富明建告诉记者。

信心还来自乌恰人为“戈壁生绿”付出的艰苦努力。乌恰的山地、戈壁和荒滩占到99.8%，有地无土，有场无草。但乌恰人创沟、植绿，用石头搭起果蔬大棚，成功推广了无土、少土种植方式等。

8月的帕米尔高原阳光明媚，蓝色苍穹下，玛依喀克牧民定居点牛羊成群。这里曾经荒凉苍凉，但政府组织干部职工义务劳动，引来高山雪水，背沙铺地，撒播种子120多吨，成功种植了

苜蓿、红豆草。如今，2万亩戈壁滩变成了人工草场，成为农牧民就业创业基地、林果草料基地和定居生活基地。

戈壁产业不仅是建大棚、种果蔬，乌恰县还在大片戈壁荒滩上建起了养殖场，并实现了集约化、规模化发展。“戈壁滩上养鸡不用受土地因素制约，可以随时扩大规模，滚动发展。此外，如果出现疫情也易于隔离。”养鸡专业户龚发昌说，“这几年连年增收，现在年纯收入稳定在10万元以上。”

向戈壁要产业、向戈壁要发展、向戈壁要效益。2013年，乌恰县3000余亩设施农业共产出各类果蔬3340吨，实现产值2672万元；建设养殖育肥小区16个，全年养殖特禽达80余万羽。该县计划到2020年建设1.5万亩大棚，实现户均1亩大棚的目标。

与乌恰一样，新疆许多地区自然条件恶劣，如何化自然条件劣势为经济发展优势，找准丝绸之路经济带建设中的定位，乌恰给人启示。“虽然戈壁荒滩多，但辩证地看，空闲土地也多；虽然海拔高，但光照十分充足。”克州党委常委、乌恰县委书记范宝军认为，劣势是相对的，其中蕴藏着优势，从劣势中找到优势，戈壁荒滩也能生机盎然。

新华社北京8月19日电 (记者华春雨) 记者从中央教育实践活动办公室获悉，截至8月中旬，参加第二批党的群众路线教育实践活动的400多个地市级领导班子和2000多个县级领导班子专题民主生活会已召开，普遍开出了高质量、好氛围。

第二批教育实践活动在省内以各级机关和基层党组织开展。党中央对开好第二批活动单位专题民主生活会高度重视。习近平总书记多次作出重要指示，5月9日亲自出席指导兰考县委常委班子专题民主生活会并发表重要讲话。中央政治局常委其他同志分别出席指导联系点县委常委班子专题民主生活会，提出具体要求。中央其他领导同志注重加强对所在地方或分管领域专题民主生活会的指导。各级领导干部层层建立联系点，省、市、县共建立61.1万个。

各市、县领导班子把找准突出问题作为开好专题民主生活会的关键，查找问题普遍开展了3轮。市、县领导班子平均查找问题40多条，班子成员平均查找20多条。市、县领导班子和领导干部主要查找了政绩观出偏差、急功近利、搞政绩工程和形象工程的问题，坚持民主集中制不够、重大决策听取群众意见不够的问题，脱离基层、脱离群众的问题，重部署轻落实、担当不足的问题。

各市、县领导班子广泛开展全方位、多层次、同志式的谈心交心，领导班子成员之间谈心交心普遍在3轮以上，多的达7轮。31个省区市的党委书记分别与地市委书记个别谈心谈话，23个省区市的党委书记与县委书记进行了集体谈话。

各市、县领导班子专题民主生活会一般开3个半天。各市、县党委书记以身作则，抛开面子自揭短处，直指要害批评同志，心悦诚服接受批评。班子成员自我批评敢亮丑，积极回应群众提出的意见、上级点出的问题和谈心指出的不足，自我批评问题一般都是20多条，并逐一说明办公用房、公务用车、家属子女从业等情况。相互批评动真格，每个班子成员都对其他同志每人提出1至3条批评意见，多的达5条以上。许多60、70年代出生的干部感慨，自己没有经历过战火考验和上山下乡历练，最缺的就是严格的党内生活锻炼，这次给自己补上了“一课”。

中央巡回督导组直接参加了85个市、164个县领导班子专题民主生活会，加强指导，严格把关，对批评和自我批评不触及问题、不触动思想，特别是相互批评埋头念稿的，及时提醒纠正，个别被叫停或重新召开。

中外专家预测——

埃博拉疫情或将持续半年

本报北京8月19日讯 记者吴佳佳报道：日前，有国外专家提出，埃博拉疫情的传播速度超出受影响国家政府所能应对的程度，预计需要3个月至6个月才能得到控制。对这一观点，中国疾病预防控制中心有关专家表示同意，并建议即将前往疫区及身处疫区的中国公民做好个人防护，从疫区回国人员密切监测自身健康状况，如出现疑似症状立即就医。

中国疾控中心卫生应急中心研究员向妮娟表示，截至目前，此次埃博拉疫情的规模和死亡人数几乎接近过去40年非洲国家发生的24次埃博拉疫情。向妮娟说，根据世界卫生组织观点，此次疫情之所以特别严重，与相关国家医疗条件和传染病防控意识不足有关。此外，西非民众受文化习俗影响，不理解、抵触埃博拉防控措施，甚至抗拒对密切接触者进行调查和管理等工作。

向妮娟指出，对于即将前往或仍处于疫区及周边地区的公民而言，闭门不出并非推荐的预防传染病方式，但应避免去热带雨林地区，不要接触野生动物，不要参加当地人的葬礼或跟可疑的发热病人接触。此外，要保持良好的卫生习惯，注意手卫生，吃煮熟的食物等。

《伟大胜利——中国受降档案》第五集

日本宣布无条件投降

新华社北京8月19日电 国家档案局19日在其官网发布了《伟大胜利——中国受降档案》第五集：日本宣布无条件投降。

根据第五集说明，在中国军民的猛烈反攻和苏、美的重大打击下，日军迅速土崩瓦解。1945年8月9日，日本政府最后决定接受《波茨坦公告》。8月10日，日本外务省通过中立国瑞典、瑞典政府，将日本接受《波茨坦公告》照会转交中、美、英、苏四国政府。8月14日，日本政府正式照会中、美、英、苏四国政府，表示接受《波茨坦公告》。8月15日中午，日本天皇以广播《终战诏书》的形式，向公众宣布无条件投降。日本宣布投降表明：玩火者必自焚，侵略者终究灭亡，邪恶必然会被正义所战胜。